Dostępność architektoniczna biura projektu
Przy budynku znajduje się wydzielone i oznakowane miejsce postojowe przeznaczone dla osób                             z niepełnosprawnościami. Biuro projektu zlokalizowane jest na parterze budynku Urzędu Miejskiego             w Brusach, pok. nr 4. Posadzki w ciągach komunikacyjnych są równe. Do budynku prowadzą schody,               a także podjazd . Drzwi wejściowe są jednoskrzydłowe, bezprogowe. Po wejściu do budynku znajduje się informacja  na temat rozkładu pomieszczeń - wizualna i dotykowa (mapa typograficzna). Korytarze bez elementów, które mogłyby być przeszkodą dla osób z niepełnosprawnościami. Na parterze znajduje się przystosowana toaleta, dostępna dla osób z niepełnosprawnościami. Do budynku zapewniona jest możliwość wstępu z psem asystującym. Podmiot zapewnia osobom ze szczególnymi potrzebami możliwość ewakuacji lub ratowania osób wewnątrz budynku. Możliwa jest pomoc tłumacza języka migowego – konieczność wcześniejszego zgłoszenia -  2-3 dni robocze. W budynku znajdują się środki techniczne do obsługi osób słabosłyszących-  pętle indukcyjne.

Realizacja działań projektowych planowana jest w budynkach zapewniających dostępność osobom               z niepełnosprawnościami poprzez zapewnienie:
• wydzielonych miejsc parkingowych dla osób z niepełnosprawnościami,
• brak barier przy wejściu do budynków
• przystosowanych toalet na kondygnacjach dostępnych dla osób z niepełnosprawnościami,
• korytarze bez elementów, które mogłyby być przeszkodą dla osób z niepełnosprawnościami.
W sytuacji zgłoszenia na etapie rekrutacji specjalnych potrzeb wynikających z niepełnosprawności zostaną zastosowane racjonalne usprawnienia.



